Problematika sněti zakrslé v České republice
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Na pšenici má v ČR největší význam sněť mazlavá (Tilletia caries) a sněť zakrslá (Tilletia controversa). Sněť mazlavá je účinně kontrolována všemi registrovanými mořidly proti rodu Tilletia, naproti tomu sněť zakrslá je potlačována jen některými (Dividend, Sibutol). U ječmene hraje důležitou roli i prašná sněť (Ustilago nuda).

U sněti mazlavé je zdrojem infekce obilka nesoucí klíčící chlamydospory na svém povrchu, chlamydospory sněti zakrslé se mohou přenášet na povrchu obilky, ale zdrojem infekce jsou převážně klíčící spory na povrchu půdy, za určitých okolností i klíčící chlamydospory na povrchu obilky. U prašné sněti k infekci dochází v době květu obilniny.

Chlamydospory obou snětí se dají rozeznat pod mikroskopem při zvětšení cca 200x. Chlamydospory sněti mazlavé klíčí optimálně při teplotě kolem 16–20 °C (i ve tmě) a klíčení trvá jen několik dnů, chlamydospory sněti zakrslé klíčí při teplotě kolem 6 °C a pouze na světle. Klíčení trvá 30–35 dní.

Mořidla proti snětem musí mít speciální vlastnosti:

1) Mořidla proti prašné sněti (Ustilago nuda) působí na zárodek choroby poblíž vegetačního vrcholu a jsou rozváděna systémově do klíčící rostliny z povrchu obilky.

2) Mořidla proti sněti mazlavé (Tilletia caries) působí kontaktně na klíčící chlamydospory na povrchu obilky (působí toxicky v době klíčení spory). Účinnost může být krátkodobá, protože spory klíčí během několika dnů.

3) Mořidla proti sněti zakrslé (Tilletia controversa) musí mít dlouhodobé systémové působení (4–6 týdnů). Obilka klíčí v hloubce půdy cca 3 cm, chlamydospory na povrchu půdy. Mořidlo na povrchu obilky musí ochránit pletiva koleoptile vyrůstající na povrch půdy, kde dochází k infekci. Mořidlo musí způsobit odolnost pletiva.

Různé sněti mají v porostu různý rozptyl, což má význam pro přehlížitele.

1) U prašné sněti ječné je infekce v osivu, proto choroba je zpravidla pravidelně rozptýlená v porostu.

2) U mazlavé sněti pšeničné (Tilletia caries) jsou spory sněti na povrchu obilky, ale infekce ještě neproběhla. Poněvadž podmínky pro klíčení spor a pro klíčení obilky jsou podobné, bývá tato sněť také poměrně pravidelně rozptýlená v porostu.

3) U zakrslé sněti (Tilletia controversa) je rozhodující výskyt infekčních zárodků na povrchu půdy, kde klíčení chlamydospor závisí na vhodné teplotě, na přístupu světla a na vlhkosti půdy a infekce závisí i na růstovém stadiu pšenice a rychlosti jejího růstu. Proto bývá její výskyt nepravidelný. Nejvíce jí bývá na souvratích a v řidších porostech.

Pokud pěstitel nakupuje certifikované osivo, může být kontaminováno snětí zakrslou a namořené nevhodným mořidlem. Příčina spočívá v tom, že ÚKZÚZ - odbor osiv neprovádí mikroskopickou kontrolu všeho osiva (ze všech množitelských honů), takže množitel neví, jakým mořidlem má mořit. Je pravda, že pokud porost je napaden snětí ve větší míře, pak přehlížitel napadení zjistí a případně množitelský hon vyloučí. Při menším výskytu sněť nemusí najít. Další hodnocení zdravotního stavu osiva se provádí v rámci zjišťování nečistot, kdy se hledají hálky sněti, a pachovou zkouškou. Zjišťování chlamydospor sněti mikroskopováním po omytí obilek a odstředěním spor se běžně neprovádí. Množitel pak namoří osivo jakýmkoli mořidlem, které nemusí účinkovat na sněť zakrslou. Tak se může stát, že pěstitel nakoupí certifikované osivo a zamoří si pozemek snětí. Situace je komplikovaná tím, že ve vegetačním období, kdy bylo vyseto kontaminované osivo, mořené neúčinným mořidlem na sněť zakrslou, se sněť nemusí v porostu objevit, ale objeví se až v dalších letech.

Hony, kde se vyskytla sněť zakrslá, je třeba evidovat a pokud se zde bude vysévat pšenice, pak po dobu aspoň 3 let používat osivo mořené Dividendem nebo Sibutolem.

Vyšší napadení pšenice snětí podporují nižší teploty. To platí pro obě jmenované sněti, pro sněť zakrslou s optimální teplotou pro klíčení kolem 6 °C, i pro sněť mazlavou (Tilletia caries), která klíčí při vyšší teplotě (optimum 16 °C a doba klíčení cca 3 dny). Vyšší napadení snětí mazlavou bylo v létech, kdy po zasetí byla nižší teplota půdy (Polišenská I., Pospíšil A., Benada J.: Effects of sowing date on common bunt (Tilletia caries) infection in winter wheat at lower inoculum rates, J. of Plant Diseases and Pests 105, 295–305, 1998).
Proto pokusy se snětí zakrslou se zakládají obtížně v dobrých obilnářských oblastech (Haná): pšenice po zasetí příliš rychle roste a sněti „uroste“. Napadení snětí zakrslou se vyskytuje i na Jižní Moravě, ale jedná se o studenější polohy, např. severní svahy. U sněti mazlavé (T. caries) optimální podmínky pro klíčení chlamydospor a pro klíčení pšenice jsou si mnohem bližší a tedy infekce probíhá snadněji než v případě sněti zakrslé.

Problém sněti zakrslé, která přetrvává v půdě, narůstá také s tím, jak se zvyšuje podíl setí pšenice, protože klesá možnost setí jiných obchodovatelných plodin.

Řešení ochrany proti sněti zakrslé:

1) Při nákupu certifikovaného osiva: vyžádat si průvodní doklad, že v osivu nejsou chlamydospory snětí (protokol o mikroskopickém rozboru). Toto platí i pro dovozy osiva!

2) Zjistit zamoření honů snětí zakrslou mikroskopickým rozborem ve sklizeném zrnu pšenice. Zamoření evidovat a podle výsledku volit mořidlo.

Pokud situace nebude řešena, lze počítat s dalším růstem výskytu sněti zakrslé. V letošním roce byl zjištěn výskyt spor sněti zakrslé na cca 30 % vzorků pšenice.

U sněti zakrslé je řada neřešených problémů, které vyžadují výzkum.

1) Proč výskyt sněti zakrslé převažuje v podhorských oblastech? Podle mého názoru se může jednat o stoupnutí teploty nad optimum při indukci klíčení. Vzniknou nevratné změny. Anebo se jedná o antagonistickou flóru v půdě? Protože jarní pšenice je málo napadána, domnívám se, že spíše je třeba hledat příčinu v teplotách.

2) Co se stane s neklíčivými sporami (dormantními), které by klíčily až v příštím roce a které přišly do kontaktu s účinným mořidlem. Co se stane se sporami, které přijdou do kontaktu s účinným mořidlem v půdě bez přístupu světla a které stejně neklíčí. Chovají se tyto spory jako dormantní?

3) Jak daleko může být zdroj vyklíčených spor s tvorbou sporidií od koleoptile obilky, aby došlo k infekci?

4) Jak probíhá klíčení spor sněti zakrslé při různých teplotách a při střídání teplot. Pokud je mi známo, vliv proměnlivých teplot při klíčení nebyl studován. U sněti zakrslé hraje asi největší roli působení nadoptimálních teplot.

4) V literatuře se uvádí přežívání spor sněti zakrslé v půdě až 10 let. Přežívání chlamydospor sněti v půdě je třeba u nás prověřit. Je třeba počítat s velkou variabilitou výsledků.

5) Odrůdová odolnost vůči T. caries a T. controversa byla sice studována, ale u sněti zakrslé v důsledku velké variability výskytu sněti bude třeba odolnost ještě prověřit.

